SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG prucksache 19/1620
19. Wahlperiode 2019-09-16

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Tobias von Pein (SPD)
und

Antwort

der Landesregierung - Minister fiir Inneres, landliche Raume und Integration

Von der Polizei registrierte Straftaten im Bereich der ,,Politisch Motivierten Kri-
minalitat — Rechts“ sowie Hassdelikte im zweiten Quartal 2019

Vorbemerkung des Fragestellers:

Ausweislich des Verfassungsschutzberichtes 2018 (Drucksache 19/1429) ist die ,Po-
litisch motivierte Kriminalitat — Rechts® im Sinne des polizeilichen Definitionssystems
2018 angestiegen. Jedoch waren Gewaltdelikte aus diesem Bereich von 2017 auf
2018 um 38,3 % rucklaufig. Dartiber hinaus werden Hassdelikte, z.B. wegen der se-
xuellen Orientierung der Opfer, begangen.

Vorbemerkung der Landesregierung:

Die nachfolgend aufgefiihrten Zahlen und Informationen basieren ausschlieBlich aus
Erkenntnissen, die dem LKA 3 in Zusammenhang mit dem Kriminalpolizeilichen Mel-
dedienst Politisch motivierter Kriminalitdt bekannt geworden sind. Es handelt sich da-
bei um eine Eingangsstatistik, die erfahrungsgeman weiteren Verdnderungen unter-
liegt. Nachtraglich fir den Tatzeitraum gemeldete Delikte kdnnen die Zahlen eben-
falls verandern.

Politisch motivierte Gewaltkriminalitdt ist eine Teilmenge der Politisch motivierten Kri-
minalitdt und umfasst folgende Deliktsbereiche:

- Tétungsdelikte

- Kérperverletzungen

- Brand- und Sprengstoffdelikte

- Landfriedensbruch

- Geféahrliche Eingriffe in den Schiffs-, Luft-, Bahn- und StraBenverkehr

- Freiheitsberaubung

- Raub
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- Erpressung

- Widerstandsdelikte

- Sexualdelikte

- VerstdBe gegen das Volkerstrafgesetzbuch

1.

Wie viele Gewaltstraftaten aus den Bereichen PMK-Rechts und Hasskriminalitat
wurden von der Polizei in Schleswig-Holstein zwischen dem 01. April und dem
30. Juni 2019 festgestellt, und wann wurden sie begangen?"

Antwort:
Der Erfassungszeitraum der gemeldeten Falle wird nicht gespeichert, es sind da-
her nur Auswertungen nach dem Tatzeitraum maéglich.

Insgesamt wurden vier Delikte mit einer Tatzeit zwischen dem 01.04.2019 und
dem 30.06.2019 gemeldet.

Fallnummer Tatzeit
1. 07.04.2019
2. 18.04.2019
3. 05.05.2019
4. 07.06.2019

2. Wie viele derartige Straftaten, die sich vor dem 31.03.2019 ereignet haben, wur-

den wahrend des zweiten Quartals 2019 als solche registriert?
Antwort:
siehe Antwort zu Frage 1.

An welchen Tatorten und in welchen Polizeidirektionen wurden welche Arten von
Delikten aus diesem Bereich festgestellt?

Antwort:
Fallnummer | Tatort Polizeidirektion | Delikt nach StGB
1. Glinde Ratzeburg § 223 Korperverletzung
2. Bilsen Segeberg § 223 Kdrperverletzung
3. Schwarzen- Libeck § 224 gef. Korperverlet-
bek zung
4. Kiel Kiel § 212 Totschlag (Ver-
such)

Um welche Themenfelder im Phanomenbereich PMK — rechts und Hassdelikte
handelt es sich jeweils (Oberbegriff und Unterthema)?

Antwort:

Um eine differenzierte Lagedarstellung bzw. eine mehrdimensionale Auswertung
zu erm@glichen, sind in der Erfassung jeweils alle zutreffenden Oberbegriffe und

2

2von 8




Schleswig-Holsteinischer Landtag - 19. Wahlperiode Drucksache 19/1620

Unterthemen anzugeben. Diese werden nachfolgend so wiedergegeben, daher
kommt es zu Mehrfachnennungen.

Fallnummer | Oberbegriff Unterthema
1. 1. Hasskriminalitat 1. Auslanderfeindlich
2. Hasskriminalitat 2. Rassismus
3. Hasskriminalitat 3. Fremdenfeindlich
2. 1. Hasskriminalitat 1. Auslanderfeindlich
2. Hasskriminalitat 2. Fremdenfeindlich
3. 1. Hasskriminalitat 1. Auslanderfeindlich
2. Hasskriminalitat 2. Rassismus
3. Hasskriminalitat 3. Fremdenfeindlich
4. Auslander/ -
Asylthematik
4, 1. Hasskriminalitat 1. Auslanderfeindlich
2. Hasskriminalitat 2. Fremdenfeindlich

5. Wie viele Tatverdachtige hat die Polizei im Zusammenhang mit den in Frage
1. und 2. genannten Straftaten jeweils ermittelt (bitte nach Alter und Geschlecht
und der jeweiligen Art der Straftat aufschllisseln)? Bei wie vielen Tatverdachtigen
verfigen die Behdrden bereits Uber polizeiliche Vorerkenntnisse?

Antwort:

Diese Daten liegen nicht statistisch aufbereitet vor. Zur Beantwortung der Frage
ist eine Einsichtnahme in jeden betroffenen Ermittlungsvorgang und dessen voll-
standige Durchsicht erforderlich. Der hiermit verbundene Arbeitsaufwand ist er-
heblich und lediglich bei geringen Fallzahlen — wie vorliegend — leistbar.

Fallnummer | Tatverdachtige

1 x mannlich, deutsch, 82 Jahre, keine Erkenntnisse

1 x mannlich, deutsch, 78 Jahre, Erkenntnisse

4 unbekannte ménnliche Tatverdachtige, Alter ca. 40 Jahre
1 x mannlich, deutsch, 50 Jahre, Erkenntnisse

B W=

6. Wie viele Geschadigte hat die Polizei im Zusammenhang mit den in Frage 1. und
2. genannten Straftaten jeweils festgestellt (bitte nach Alter und Geschlecht, Nati-
onalitdt bzw. Herkunftsland und Grad der Verletzungen aufschlisseln)?

Antwort:

Diese Daten liegen nicht statistisch aufbereitet vor. Zur Beantwortung der Frage
ist eine Einsichtnahme in jeden betroffenen Ermittlungsvorgang und dessen voll-
standige Durchsicht erforderlich. Der hiermit verbundene Arbeitsaufwand ist er-
heblich und lediglich bei geringen Fallzahlen — wie vorliegend — leistbar.

Fallnum- Geschadigte
mer
1. 1 x weiblich, deutsch, 35 Jahre, Herkunftsland Afghanistan,
leicht verletzt
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1 x weiblich, tlrkisch, 57 Jahre, leicht verletzt

1 x mannlich, eritreisch, 46 Jahre, leicht verletzt

1 x mannlich, deutsch, 38 Jahre Herkunftsland Marokko, le-
bensgefahrlich verletzt

e A

7. Gegen wie viele Straftater wurde wegen welcher Delikte aus den Bereichen
PMK-Rechts und Hassdelikte wahrend des zweiten Quartals 2019 ein Strafver-
fahren abgeschlossen? Welche Urteile wurden dabei verhangt?

Antwort:

Ein Teil der Ermittlungsverfahren endet bereits bei der Staatsanwaltschaft, insbe-
sondere soweit nicht Anklage erhoben oder ein Strafbefehl beantragt wird.

Die Zahl der Beschuldigten, gegen die im zweiten Quartal 2019 ein Ermittlungs-
verfahren bei der Staatsanwaltschaft erledigt wurde, sowie die jeweilige Erledi-
gungsart (teils verfahrensabschlieBend, z. B. durch Einstellung, teils in das ge-
richtliche Verfahren Gberleitend, z. B. durch Anklage) lassen sich der als Anlage
1 beigeflgten Sonderauswertung des Generalstaatsanwalts vom 16. August
2019 entnehmen.

Die Zahl der Beschuldigten, gegen die im zweiten Quartal 2019 eine gerichtliche
Entscheidung ergangen ist, sowie die Art der jeweiligen Entscheidung (teils ver-
fahrensabschlieBend, z. B. rechtskraftige Verurteilung, teils vorlaufig, z. B. Ver-
bindung mit anderer Sache) lassen sich der als Anlage 2 beigefligten Sonder-
auswertung des Generalstaatsanwalts vom 16. August 2019 entnehmen.
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